

ОДНОСТОРОННИЙ АКТ ГОСУДАРСТВА, действие субъекта международного права, предпринятое им в одностороннем порядке с целью установить определённые обязательства данного субъекта либо иные юридические последствия в международно-правовой сфере. Юридическим О. а. г. является лишь такое волеизъявление или действие государства, с которым международное право связывает наступление правовых последствий, т.е. имеет значение юридического факта по международному праву. Для этого необходимо, чтобы волеизъявление было направлено на возникновение международно-правовых последствий, поскольку не всякое одностороннее действие субъекта международного права влечёт такие последствия. Необходимо также наличие международно-правовых норм, на основании которых или в связи с которыми возникает соответствующий юридический факт.

О. а. г. находят своё выражение в различных формах: декларации, заявления, ноты, выступления и т.д. О. а. г. могут быть разделены на акты, создающие новые обязательства для декларирующего государства (обещание, признание); акты, подтверждающие и обеспечивающие права государства (протест); акты, посредством которых государство отказывается от определённых субъективных прав в какой-либо области (отказ). В качестве примеров О. а. г. можно назвать признание вновь возникших государств, правительств, объявление о нейтралитете, присоединение к договору, оговорку к нему, прекращение действия договора или выход из него, разрыв дипломатических отношений, ультиматум, объявление войны, объявление о прекращении войны и т.д. О. а. г. используются, как правило, в правоприменительной сфере и не имеют значения источника международного права, хотя их влияние на нормотворческий процесс весьма велико. Среди наиболее известных О. а. г., оставивших значительный след в истории международных отношений, можно выделить декларацию Египта о его твёрдом намерении соблюдать правила Константинопольской конвенции относительно свободного плавания по Суэцкому каналу (1957), заявление французского правительства о прекращении ядерных испытаний на островах Тихого океана (1974), заявление СССР о принятии на себя обязательства не применять первым ядерное оружие (1982) и др.

О.М. Старовойтов